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ΤΟ ΜΥΚΗΝΑΪΚΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΕΚΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΡΕΜΑΤΟΣ 

ΤΗΣ ΤΙΡΥΝΘΟΣ1

1. Ο Μ. Κορρές, με τον όποιο η σχέση μου ξεπερνά τα όρια της τυ-
πικής και οριοθετημένης σχέσης μαθητή και δασκάλου, μου επέ-
τρεψε, ως αυτόπτη μάρτυρα του έργου του, να κατανοήσω κάτι
σπουδαίο: Ότι η σπίθα που προκαλεί το μεγάλο και αξιομνημό-
νευτο έργο στην τέχνη και την επιστήμη είναι το πάθος, το ισχυρό
συναίσθημα που υπερισχύει πολλάκις της λογικής. Ή αλλιώς η
ολοκληρωτική αφοσίωση που προκαλεί την αλυσιδωτή αντίδραση
της απελευθέρωσης απίστευτων δυνάμεων, καθιστώντας, τελικά,
δυνατή την αναμέτρηση με το αδύνατο και εφικτό το βήμα που εμ-
πνέει τη συνέχεια και την εξέλιξη. Για το άρθρο οφείλω θερμότα-
τες ευχαριστίες στην Κ. Δημακοπούλου, ανασκαφέα της Μιδέας
και στον J. Maran, διευθυντή ανασκαφών Τίρυνθος, για τις πολύ-
τιμες επισημάνσεις τους. 

2. Όπως αναφέρει ο Σεφέρης στην «Ομιλία στη Στοκχόλμη».

3. Όπως για παράδειγμα τα ευρήματα των ερευνών στη Μιδέα μετα-
ξύ άλλων το πήλινο σφράγισμα με επιγραφή Γραμμικής Β γραφής,
όπου απαντάται για πρώτη φορά η λέξη «μέγαρον». Βλ. ΔΗΜΑΚΟ-
ΠΟΥΛΟΥ - ΒΑΛΑΚΟΥ 2010, 21.

4. ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ 1995, 4-5.
5. Βλ. απόσπασμα κειμένου Δ. Θεοχάρη: «...Ιδιαίτερα για την ανα-

σύνθεση της πολιτισμικής εξέλιξης μερικών ιστορικών περιόδων, οι
γραπτές μαρτυρίες είναι τόσο ωχρές που δεν επιτρέπουν ικανο-
ποιητική αναπαράσταση. Αλλά για την ιστορία, όπως και για την
Προϊστορία, ανοίγονται και άλλοι δρόμοι: ο κυριότερος περνάει
από τα μνημεία, τα έργα δηλαδή της τέχνης και της τεχνικής, τα
κάθε λογής δημιουργήματα του ανθρώπου, που συχνά μιλούν πιο
εύγλωττα –και προπάντων πιο αληθινά– από μερικά γραπτά κεί-
μενα», ΘΕΟΧΑΡΗΣ 1989, 12.

6. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο βράχος της Ακρόπολης Αθηνών.

ΘΕ Μ Ι Σ Τ Ο Κ Λ Η Σ ΜΠ Ι Λ Η Σ

Σ την Ελλάδα, σε αυτό το «πέτρινο ακρωτήρι της Με-
σογείου»2 ως πολύτιμο κοίτασμα προστατευμένο κά-

τω από τη διαχρονική πολυστρωματική μας ιστορία βρί-
σκεται το πολιτιστικό επίτευγμα της Ύστερης Εποχής του
Χαλκού, όπως αυτό εκφράζεται απόλυτα μέσα από τον κα-
θρέφτη της συγκεκριμένης περιόδου: τα τέχνεργα, τα τε-
χνικά έργα και γενικότερα την αρχιτεκτονική δημιουργία.
Τα μεγάλα τεχνικά έργα ήδη από τα ιστορημένα αρχαία
χρόνια είχαν καλυφθεί από μυθική αίγλη, άλλωστε μύθος
και ιστορία πλέκονται συνεχώς στην ανάγνωση αυτής της
εποχής. Η αρχαιολογία ως μέσο γνώσης της ιστορίας, όταν
αναφέρεται στη συγκεκριμένη εποχή υπηρετεί θα λέγαμε
τον μύθο και υποδεικνύει τον τάφο του Ατρέα, το παλάτι
του Νέστορα, τον τάφο της Κλυταιμνήστρας ιδρύο ντας
στον χώρο μια μυθική τοπογραφία. Δεν είναι τυχαίο, ότι
ακόμα και η εκπληκτική ανακάλυψη του μυκηναϊκού κό-
σμου στηρίχθηκε, μέσα από την ακλόνητη πίστη του Sch-
liemann, στη φαντασία και στο συγκεχυμένο πλαίσιο των
ομηρικών μύθων. Πολύ αργότερα και σιγά - σιγά οι απο-
καλύψεις αυτές εντάχθηκαν σε έναν συγκεκριμένο ρου
ιστορικών γεγονότων. Η συναρπαστική αυτή εποχή γεμά-
τη χρώματα και πολύτιμα υλικά, που έχει αναφερθεί ως
ηρωική, παραμένει παρά τις συχνές συνταρακτικές ακόμα
αποκαλύψεις3, σε ένα μεγάλο ποσοστό άγνωστη και γι’ αυ-
τό ίσως ιδιαίτερα γοητευτική. Μόλις τη δεκαετία του 1950

με την αποκρυπτογράφηση της Γραμμικής Β γραφής ξε-
καθάρισε ο χαρακτήρας του μυκηναϊκού κόσμου4. Κύριοι
φορείς της νέας μορφής πολιτισμού ήταν οι Μεσοελλαδι-
κοί κάτοικοι, από αιώνες εγκατεστημένοι στο νότιο και μέ-
σο ελλαδικό χώρο. Η απόδειξη του πόσο άγνωστη, ακόμα,
παραμένει αυτή η περίοδος είναι η ανάπτυξη πολλών θε-
ωριών. Όπως για το θέμα της σχέσης μινωιτών και μυκη-
ναίων (Evans έναντι Blegen - Wace). Ο κυριότερος δρόμος
κατανόησης της πολιτισμικής εξέλιξης στο πέρασμα του
χρόνου περνά μέσα από τα μνημεία5. Η προσπάθεια αυτή
δεν είναι εύκολη. Η εικόνα αυτής της εποχής συσκοτίζεται
από πολλούς παράγοντες και όχι μόνο από τη δεδομένη
έλλειψη συγκεκριμένων ιστορικών πληροφοριών. Προβλή-
ματα στην αποσαφήνιση της εικόνας των μνημείων αυτών
προκαλούν: Ο αποσπασματικός χαρακτήρας των ευρημά-
των εξ αιτίας της εντατικής χρήσης των ίδιων θέσεων μέ-
σα από τη θαυμάσια ελληνική διαχρονικότητα6, η χρήση
φθαρτών υλικών στις ανωδομές, οι γεωλογικές παραμορ-
φώσεις (κατακρήμνιση μέρους του μεγάρου στις Μυκήνες
κ.α.) και, τέλος, οι συχνές παραμορφώσεις από μεταγενέ-
στερες επισκευές. Εκτός των αντικειμενικών δυσκολιών
υπάρχουν και προβλήματα μεθόδου και πραγμάτευσης αυ-
τής της εποχής. Πολλές ανασκαφές έγιναν πολύ παλιά,
πριν την εδραίωση των σύγχρονων ανασκαφικών πρακτι-
κών, με αποτέλεσμα να χαθούν πολύτιμες πληροφορίες.
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Ενώ η προϊστορική αρχαιολογία έχει αναπτυχθεί σε μεγά-
λο βαθμό, η αρχιτεκτονική μελέτη των μνημείων της συγ-
κεκριμένης περιόδου δεν έχει εμβαθύνει σε πολλά θέματα,
τα οποία παραμένουν σε σχετική σύγχυση. 

Τόσο η ίδια η ακρόπολη της Τίρυνθος όσο και η ευρύ-
τερη περιοχή αποτελούν για μια εκατονταετία πεδίο δρά-
σης σοβαρής αρχαιολογικής έρευνας, με πλήθος δημοσιευ-
μάτων που συμβάλλουν σε μεγάλο βαθμό στην κατανόηση
της ελληνικής προϊστορίας. Ιδιαίτερη θέση στο ευρύ και εν-
τελώς ξεχωριστό μνημειακό αυτό σύνολο της Αργολίδος κα-
τέχει το ονομαζόμενο φράγμα της Τίρυνθος, που αποτελεί
ένα τμήμα του μεγάλου τεχνικού έργου της εκτροπής ενός
ρέματος ανατολικά της ακροπόλεως. Το μνημείο αυτό
από καιρό κέντρισε το ενδιαφέρον των μελετητών που το
εντόπισαν, το περιέγραψαν και το ερμήνευσαν7. Παρ’ όλα
αυτά, η διαδικασία κατασκευής αυτού του έργου ελάχιστα
μέχρι σήμερα έχει απασχολήσει την έρευνα, κενό το οποίο
η παρούσα δημοσίευση θα προσπαθήσει τουλάχιστον μέ-
χρι ενός σημείου να καλύψει. 

Ο οικισμός γύρω από το παλάτι, κυρίως μετά το 1550
π.Χ., επεκτάθηκε στην περιοχή εκβολής του ρέματος της
Τίρυνθος, το οποίο προκαλούσε συνεχείς πλημμύρες και
επιχώσεις στην ακτογραμμή. Ανασκαφικές8 και γεωφυσι-
κές έρευνες γύρω από το έξαρμα της Τίρυνθος έφεραν στο
φως στοιχεία που απέδειξαν πειστικά τα ζητήματα των
πλημμυρών και των αλουβιακών αποθέσεων καθώς και
της σταδιακής μετάθεσης της ακτογραμμής στην περιο-
χή9. Το πρόβλημα αυτό γύρω από το παλάτι αντιμετωπί-
στηκε με την κατασκευή φράγματος και με παράλληλη
εκτροπή του ρέματος μέσω τεχνητού καναλιού. Το έργο
ήταν μεγάλης κλίμακας και τα μεγέθη του χαρακτηριστι-
κά: Η έκτροπή έγινε μέσω ενός τεχνητού ευθύγραμμου κα-
ναλιού μήκους 1,5 χλμ. και το φράγμα είχε ύψος 10-15 μ.
και μήκος 100 μ. Το φράγμα10 εντοπίζεται 4 χλμ. ανατο-

λικά της Τίρυνθoς και 700 μ. βόρεια του σημερινού οικι-
σμού του Αγίου Αδριανού. Μέσω του τεχνητού καναλιού
παροχετεύθηκαν τα ύδατα του ρέματος σε άλλο γειτονικό,
του Αγίου Αδριανού, το οποίο εκβάλλει σε απόσταση 1,5
χλμ. από την Τίρυνθα. Σύμφωνα με τις ερμηνείες του συ-
νόλου των σχετικών αρχαιολογικών και γεωλογικών δεδο-
μένων, που προέκυψαν από τις έρευνες του Γερμανικού
Αρχαιολογικού Ινστιτούτου11, η κατασκευή θεωρείται ότι
ανήκει στην ομάδα των έργων της τελευταίας πεντηκο -
νταετίας της ανακτορικής περιόδου. 

Οι εξωτερικές παρειές του φράγματος αποτελούνταν
από λίθινο μανδύα τοίχων αντιστήριξης κατασκευασμέ-
νων με το κυκλώπειο σύστημα πάχους 3,50 μ. Το γέμισμα
αποτελούνταν κυρίως από λίθους μεγάλους πιθανότατα
χαμηλά και μικρότερους ψηλότερα και χώμα. Για ύψος 5 μ.
το πρόσωπο παραμένει κατακόρυφο, ενώ από το σημείο
αυτό και πάνω εμφανίζει κλίση εσωτερικά. Η κλίση φαί-
νεται να ήταν πιο ισχυρή ψηλότερα12. Το πάχος είναι κυ-
μαινόμενο από 40 έως 90 μ. και οι παρειές σχηματίζουν
κυρτώσεις προεξέχοντας αντίθετα προς τη φορά του ρέ-
ματος. Το παχύτερο τμήμα αντιστοιχεί στο τμήμα που δε-
χόταν τις ωθήσεις του νερού. Το ύψος του φράγματος σώ-
ζεται σήμερα σε ύψος, σχεδόν, 10 μ. από την κοίτη του
ποταμιού. Ο τοίχος σήμερα είναι σε σποραδικά σημεία
ορατός. Η θέση φράγματος ήταν σοφά επιλεγμένη: φαί-
νεται ότι εδράζεται κατά μεγάλο μέρος σε σταθερό βράχο,
όπως επίσης και τα άκρα του που αγκυρώνονται σε στα-
θερό έδαφος13. Τα άκρα του και ο πόδας επενδύθηκαν με
λίθινο θώρακα κατά το κυκλώπειο σύστημα. Η χάραξη επί
του εδάφους είναι καλά μελετημένη και το έργο πλήρως
λειτουργικό έως σήμερα. Η αντοχή στον χρόνο ενός τέ-
τοιου υδραυλικού έργου είναι αξιοσημείωτη. Αστοχίες σε
τέτοιου είδους έργα συμβαίνουν ακόμα και στις μέρες μας
και παρουσιάζουν με πειστικό τρόπο τους πολλούς κινδύ-
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7. Παρατηρήσεις που οφείλονται, αρχικά στον KARO 1934, 126.
8. VERDELIS 1963, 5. Επίσης, σχετικές είναι οι έρευνες στην «κάτω

πόλη» του Κ. Κillian δημοσιευμένες μετά το τέλος της δεκαετίας
του 1970. Για τη σχετική βιβλιογραφία βλ. HOPE-SIMPSON - HAGEL

2006, σημ. 26, 182. 
9. ZANGGER 1994, 202 εικ. 8. Στην εικόνα παρουσιάζεται σχέδιο

υποθετικής αναπαράστασης της ανάπτυξης της κάτω πόλης της
Τίρυνθος και της σχέσης της με την ακτογραμμή και την κοίτη του
ρέματος (σχ. R. Robertson). Επίσης, βλ. KNAUSS 1996, 103, εικ.
103. Για το θέμα υπάρχουν διάφορες εκδοχές, ζήτημα το οποίο δεν
σχετίζεται με τον στόχο του άρθρου.

10. Στο μνημείο δεν έχει διενεργηθεί μέχρι σήμερα συστηματική αρ-
χαιολογική έρευνα. Προηγούμενες αναφορές για το μνημείο πα-
ρουσιάζονται, κυρίως, στα: SLENCZKA 1975, 70-71 με εικ. 95-96·
HOPE-SIMPSON 1981, 21-23· KNAUSS 1996, 71-124· HOPE-SIMP-
SON - HAGEL 2006, σημ. 21, 182 και ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΥ 2009, 107-112.

11. MARAN - PAPADIMITRIOU 2006, 129. Σύμφωνα με τους Maran και
Παπαδημητρίου, το έργο της εκτροπής δεν ήταν μέτρο προστα-
σίας μετά από ένα μεγάλο πλημμυρικό συμβάν, όπως είχε υποστη-

ριχθεί παλαιότερα από τον Zangger. Οι πλημμύρες υποστηρίζεται
ότι ήταν μικρότερες και διαδοχικές και ότι το φράγμα ήταν ένα μέ-
τρο προστασίας για την αξιοποίηση της ζώνης κυρίως βορείως της
ακροπόλεως της Τίρυνθος για οικοδόμηση οικιών, η οποία ίσως
ακολουθούσε μια συνολική σύλληψη και ένα καθορισμένο σχέδιο.
Η αξιοποίηση της ασφαλούς, πλέον μετά το έργο, από πλημμύρες
περιοχής έλαβε χώρα σταδιακά και σε μεταγενέστερη εποχή από
την αποπεράτωση του έργου. Έτσι, οι οικίες, που χρονολογούνται
με ασφάλεια στην ΥΕ IIIΓ περίοδο και θεμελιώθηκαν σε πλημμυρι-
κές αποθέσεις, δεν πρέπει να συσχετίζονται χρονολογικά με το έρ-
γο της εκτροπής, το οποίο είναι προγενέστερο και ανήκει στον κύ-
κλο των αριστουργημάτων της ανακτορικής περιόδου. Για το ίδιο
θέμα, σύντομη ανάλυση στην αγγλική γλώσσα, βλ. MARAN 2010,
728.

12. HOPE-SIMPSON - HAGEL 2006, 183. Η γωνία κλίσεως σχετίζεται,
προφανώς, με τη γωνία τριβής των υλικών που αποτελούν τον πυ-
ρήνα του φράγματος. 

13. MAROUKIAN et al. 2004, 1163. Τμήμα της κατασκευής εδράζεται
σε φλίσχη, στοιχείο που συμβάλλει στη σταθερότητά του. 
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14. Ιδίως τα αρχαία χρόνια πολύ πριν τις εκτεταμένες αναμοχλεύσεις
των εδαφών για την καλλιέργεια ελαιόδενδρων και πορτοκαλαι-
όδενδρων. 

15. Οι ελεγχόμενες πυρκαγιές είναι τεχνική που εφαρμόζεται ακόμα
στις μέρες μας από βοσκούς για την ανανέωση της χλωρίδας σε βο-
σκοτόπια και την ευκολότερη βόσκηση των κοπαδιών. Επίσης εί-
ναι γνωστό ότι στην αρχαία Αίγυπτο με φωτιά και κατάσβεσή της
με νερό, μέσω της θερμικής θραύσης, απομάκρυναν οι λατόμοι επι-
φανειακά στρώματα γρανίτη για να δεισδύσουν σε βαθύτερα και
καθαρότερα. CLARKE - ENGELBACH 1990, 27.

16. Μια ελαφρά καμπύλωση της πορείας, έγινε για την αποφυγή ενός
βραχώδους εξάρματος, βλ. BINTLIFF 1977, 281. 

17. Η ευελιξία τους στον σχεδιασμό οικιστικών συγκροτημάτων, στον
οποίο πρυτανεύει η οικονομία, έχει ερμηνευτεί, μέχρι στιγμής, ως
ανικανότητα. Η εποχή επιδεικνύει επιτεύγματα όπως θαλάσσια
ταξίδια σε μακρινούς τόπους και αρχιτεκτονήματα όπως οι θολω-
τοί τάφοι και τεχνικά έργα που υποδηλώνουν ικανό και αποτελε-
σματικό επίπεδο σχεδιασμού. Για παράδειγμα, η ακρίβεια χαράξε-
ως (με κλίση της τάξης του 0,1‰!!) των καναλιών στην Κωπαΐδα.
Βλ. KNAUSS 2001, 36. 

νους που απειλούν αυτές τις κατασκευές. Η δράση του νε-
ρού, για παράδειγμα, μπορεί να προκαλέσει διάφορα δια-
βρωτικά φαινόμενα στο υπέδαφος με αποτέλεσμα είτε την
υπερπήδηση ή τη ροή υδάτων μέσα στη μάζα του φράγ-
ματος ή άλλα φαινόμενα διάβρωσης θεμελίων, ιδίως των
πλευρικών αγκυρώσεων.

Στη συνέχεια θα προσπαθήσουμε να προσεγγίσουμε
το έργο τόσο ποσοτικά όσο και οργανωτικά. Τα στάδια
εκτέλεσης του έργου σε γενικές γραμμές ήταν η διάνοιξη
καναλιού με σταδιακή επικάλυψη προς το τέλος με την
κατασκευή του φράγματος. Αλλά ας δούμε, σχηματικά την
εξέλιξη του έργου.

Η αρχή βρίσκεται σε κομβικό σημείο συμβολής τριών
ρεμάτων σε σημείο δηλαδή της παροχέτευσης του μέγιστου
δυνατού υδάτινου όγκου. Το αρχικό πρόβλημα θα ήταν η
χάραξη σε έδαφος ομαλό μεν κατά τα τοπογραφικά φύλλα
χαρτών αλλά σε μικροκλίμακα με πτυχώσεις ύψους 2 και
2,50 μ.14 (εικ. 1). Η μορφή του εδάφους σε συνάρτηση με
την πυκνή βλάστηση καθιστούσαν προφανώς προβληματι-
κή την ορατότητα μακρινών αποστάσεων και την επιτόπια
ανίχνευση της κατεύθυνσης του έργου διάνοιξης του κανα-
λιού. Η δραστική λύση γρήγορης απομάκρυνσης της βλά-
στησης και του αρχικού αδρού σχεδιασμού θα ήταν οι ελεγ-
χόμενες πυρκαγιές15 (εικ. 2). Η παρατήρηση από ένα
ύψωμα του σημείου κατασκευής του φράγματος θα όρισε το
εύρος της παρέμβασης και το πέρας των πυρκαγιών. 

Το επόμενο στάδιο (εικ. 3) ήταν ο καθαρισμός του χώ-
ρου από τους καμένους κορμούς. Από την εργασία αυτή
θα προέκυψε πολύτιμη ξυλεία για διάφορες χρήσεις στο
έργο. Παράλληλα, πιθανότατα, ξεκίνησαν μικρές αρχικά
ισοπεδώσεις που θα διευκόλυναν την ορατή συνέχεια αρ-
χικά μικρών, αλλά σταδιακά όλο και μεγαλύτερων τμημά-
των του έργου. Η χάραξη υλοποιήθηκε σε ευθεία γραμμή,
αφού πρώτα είχαν εντοπιστεί η αρχή και το πέρας της
διαδρομής. Η διατήρηση ευθείας γραμμής σε μήκος 1,5
χλμ. σε επικλινές έδαφος16 μαρτυρεί δυνατότητα σχεδια-
σμού που έχει πολλές φορές αμφισβητηθεί ιδίως από με-
λετητές οχυρώσεων και γενικά της μυκηναϊκής αρχιτεκτο-
νικής. Φαίνεται από τα ευρήματα ότι η διατήρηση ευθειών
για μεγάλα μήκη σε επικλινή εδάφη ήταν στις δυνατότη-
τες των Μυκηναίων17. 
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Εικ. 1. Μυκηναϊκό κανάλι Τίρυνθος. Σχηματική τομή λεπτομέρειας
του εδάφους πριν το έργο. 
Εικ. 2. Μυκηναϊκό κανάλι Τίρυνθος. Απομάκρυνση βλάστησης με
ελεγχόμενες πυρκαγιές.
Εικ. 3. Μυκηναϊκό κανάλι Τίρυνθος. Προκαταρκτικές εργασίες. Καθα-
ρισμός εδάφους και ομαλοποίηση, έναρξη διάνοιξης φρεατίων. 
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Είναι λογικό να υποτεθεί η παράλληλη εργασία πολ-
λών συνεργείων στο ίδιο έργο. Αυτό αποτελεί πάγια τα-
κτική για έργα μεγάλης κλίμακας της αρχαιότητας18.
Έτσι, υποθέτουμε ότι το έργο της εκσκαφής πρέπει να δι-
αιρέθηκε σε δέκα περίπου τμήματα μήκους περίπου 150
μ., δηλαδή γύρω στα 500 πόδια. Κάθε ξεχωριστό τμήμα
θα το ανέλαβε μια εύπορη οικογένεια της Τίρυνθος, κάτι
που είναι συμβατό με τη διαστρωμάτωση της μυκηναϊκής
κοινωνίας. Η κατά τμήματα παράλληλη εργασία θα συνέ-
βαλε στη συντόμευση του έργου, μέσω της επιτελεστικής
διαχείρισης του δυναμικού και της ευγενούς άμιλλας με-
ταξύ των οικογενειών. Ο τρόπος αυτός θα έδινε τη δυνα-
τότητα ελαχιστοποίησης του χρόνου εκτέλεσης του έρ-
γου, ιδίως στο ευνοϊκό διάστημα των άνυδρων μηνών19. Η
παράταση του χρόνου εκτέλεσης του έργου σε υγρούς μή-
νες θα ήταν καταστροφική. Τα πρανή θα γίνονταν αστα-
θή και ο πυθμένας του σκάμματος αδιάβατος από τη λά-
σπη προκαλώντας μεγάλες επιπτώσεις στη διαχείριση του
εργατικού δυναμικού και στον υπολογισμό του χρόνου
εκτέλεσης. Τα διακριτά αυτά τμήματα πρέπει να ενώνο -
νταν μεταξύ τους σταδιακά, έτσι ώστε κατά τη διάρκεια
του έργου να υπήρχε δυνατότητα μετακίνησης από τη μία
πλευρά του ορύγματος προς την άλλη. 

Πιθανότατα, πριν το έργο, να διανοίχτηκαν φρεάτια για
την κατανόηση της σύστασης του υπεδάφους, την αξιολό-
γηση του υδάτινου υπόγειου ορίζοντα και τον υψομετρικό
έλεγχο της εκσκαφής (εικ. 4). Από τα σημεία αυτά θα έγινε
η χάραξη της όδευσης του καναλιού στο οριζόντιο επίπεδο
με σχοινιά. Τα φρεάτια, με βάθος με γαλύτερο από την τε-
λική στάθμη της εκσκαφής θα αποτελούσαν τα σημεία συγ-
κέντρωσης των υδάτων είτε ομβρίων είτε του υπόγειου ορί-
ζοντα, έτσι ώστε να είναι εφικτή η άντληση με δερμάτινους
ασκούς, πρακτική που ακολουθείται και σήμερα, με μηχα-
νικό όμως τρόπο, στις εκσκαφές για τη θεμελίωση κτη-
ρίων. Με την ευκαιριακή ή τη συστηματική άντληση των
υδάτων, τα επίπεδα εργασίας θα παρέμεναν κατά τη διάρ-
κεια του έργου βατά.

Η διάνοιξη της κοίτης έγινε με τη μέθοδο των βαθμι-
δωτών πρανών ανά 1,50 μ.20 ώστε η τελική διατομή να
έχει πλάτος 4 μ. στον πυθμένα, 20 μ. στο υψηλότερο ση-
μείο και συνολικό ύψος παρειών 7,50 μ.21 (εικ. 5, 6). Οι
διαστάσεις αυτές συμπίπτουν με τις διαστάσεις της κοίτης
του ρέματος που εκτράπηκε, προφανώς αποτέλεσμα πα-
ρατήρησης της πραγματικότητας22 που σχετίζεται με τη
μεταφορική δράση του νερού, τη μέγιστη παροχή της δε-
δομένης λεκάνης απορροής και την αντοχή του εδάφους.
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18. Στο έργο του Παρθενώνα, τα διάφορα στάδια εργασίας αλληλοε-
πικαλύπτονταν, δηλαδή λατόμευση, λάξευση, μεταφορά, τοποθέ-
τηση, απολαξεύσεις. Για τη διαδικασία βλ. ΚΟΡΡΕΣ 1993, σπορά-
δην. Από την αρχαία Αίγυπτο προκύπτει ότι ακόμα και ένα κατά
τα φαινόμενα ενιαίο έργο, όπως η λατόμευση ενός οβελίσκου, δια-
χωρίζονταν σε συγκεκριμένες περιοχές, στις οποίες εργάζονταν ξε-
χωριστά συνεργεία. CLARKE - ENGELBACH 1990, 29 και εικ. 29. 

19. HOPE-SIMPSON 1981, 23 «…The construction of the dam and of
the artificial channel (in one season) must have involved a conside-
rable labour force…».

20. Η διαδικασία των εκσκαφών σε μαλακά ή μέτρια εδάφη ακολουθεί
συγκεκριμένη διαδικασία κατά στρώματα, η οποία δεν διαφέρει
από αυτή που εφαρμόζεται και σήμερα σε αντίστοιχα έργα. Για τη

διαδικασία των σύγχρονων εκσκαφών βλ. Υ. ΟΙΚ. - Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ.,
Γ.Γ. Δημοσίων Έργων, Πρότυπα Τεύχη Ελάχιστων Απαιτήσεων
για Περιφερειακά Έργα, κεφ.: Γενική Τεχνική Συγγραφή Υποχρε-
ώσεων, Χωματουργικές Εργασίες. 

21. Οι διαστάσεις αυτές ισχύουν για την τυπική διατομή. Τοπικά σήμε-
ρα είναι 8 μ. βαθύ. βλ. HOPE-SIMPSON - HAGEL 2006, 183. Στην
έναρξη του καναλιού, σε απόσταση περίπου 150 μ. από το εικονο-
στάσιο του Αγίου Δημητράκη, οι διαστάσεις του καναλιού είναι σα-
φώς μεγαλύτερες. Το εύρος του καναλιού προσεγγίζει τα 50 με 55 μ.
στο υψηλότερο τμήμα και το ύψος παρειών τα 14 μ.

22. Κατά τον KNAUSS 2001, 40, τα μυκηναϊκά αντίστοιχα έργα βασί-
ζονται στην παρατήρηση των υδρολογικών φαινομένων και στη
γνώση των υδραυλικών κατασκευών. 

Εικ. 5. Μυκηναϊκό κανάλι Τίρυνθος. Έναρξη τομών επί εδάφους. Επί-
σκεψη αντιπροσώπου άνακτα. Επισήμανση των χρονικών ορίων του έργου.

Εικ. 4. Μυκηναϊκό κανάλι Τίρυνθος. Εργασίες χαράξεως. Τεμαχισμός του
έργου σε δέκα τομείς ξεχωριστών σκαμμάτων. Ολοκλήρωση φρεατίων. 
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Για τη σωστή διαχείριση της μετακίνησης των προϊό -
ντων εκσκαφής σε τέσσερις τουλάχιστον θέσεις σε κάθε
σκάμμα των 150 μ. θα διαμορφώνονταν ράμπες, έτσι ώστε
να ήταν εφικτή η συνεχής κυκλική ροή κίνησης των ζώων
και η αποφυγή χρονοβόρων διασταυρώσεων. Μετά το πέ-
ρας των εργασιών στους επιμέρους τομείς θα απομακρύν-
θηκαν οι περιοχές που διαχώριζαν τα σκάμματα (εικ. 7). 

Τα προϊόντα των εκσκαφών των τελευταίων προς το
φράγμα τμημάτων πρέπει να τροφοδότησαν σταδιακά το
φράγμα. Έτσι, το τελευταίο τμήμα του έργου θα ήταν η
ένωση με το φράγμα. Η υπερδιαστασιολόγηση του φράγ-
ματος είναι ένα φαινόμενο που δεν σχετίζεται απλώς με
την επιδιωκόμενη αντοχή στον χρόνο ή με κάποια εμπει-
ρική επίλυση. Σχετίζεται, σαφώς, με την οργάνωση του
εργοταξίου. Το ίδιο το φράγμα αποτελούσε ιδανική επι-
λογή για την απόθεση ενός μεγάλου τμήματος23 (22%)
των παραγόμενων προϊόντων της εκσκαφής24. 

Το έργο πρέπει αρχικά να απασχόλησε ένα μεγάλο
αριθμό ατόμων στην εκσκαφή του καναλιού. Όσο το σκάμ-
μα βάθαινε, για εργονομικούς λόγους ο αριθμός του προ-
σωπικού θα μειωνόταν σταδιακά, αφού το σκάμμα όσο βά-
θαινε στένευε. Το προσωπικό θα πρέπει να διοχετεύτηκε
σταδιακά στην ανέγερση του φράγματος. Σύμφωνα με υπο-
λογισμούς που βασίστηκαν σε επιτόπιες τοπογραφήσεις25,
ο όγκος του φράγματος εκτιμάται σε 35.000 κ.μ. και ο όγ-

κος της εκσκαφής για το τεχνητό κανάλι στο ύψος των
160.000 κ.μ. Με μια υποθετική απόδοση ενός εργάτη 2
κ.μ.26 αποχωμάτωσης ανά ημέρα και με ένα δυναμικό 450
εργατών (45 ανά σκάμμα), η ημερήσια απόδοση της εκ-
σκαφής φτάνει τα 900 κ.μ., που σημαίνει ότι σε ένα διά-
στημα 178 ημερών (6 μηνών) αυτή η έκσκαφή θα ήταν εφι-
κτή με χειρωνακτικό τρόπο. Για τη μεταφορά αυτού του
φορτίου στο διάστημα αυτό θα έπρεπε να χρησιμοποιηθούν
ζώα μεταφοράς σε μια συνεχή γραμμή κίνησης που θα ακο-
λουθούσε την πορεία εκσκαφής στον χώρο (τόσο σε ορι-
ζόντιες μετακινήσεις όσο και στο συνεχές ταπείνωμα του
απόλυτου υψομέτρου εργασίας). Ο χώρος απόθεσης των
χωμάτων υποθέτουμε ότι θα ήταν σε κοντινή απόσταση.
Υποθέτουμε, επίσης, ότι το πολύτιμο επιφανειακό στρώμα
χώματος μεταφέρθηκε στην παλαιά κοίτη για να καταστεί
αυτή εύφορη. Τα υπόλοιπα θα διαστρώνονταν σε κοντινή
απόσταση έτσι ώστε να μπορούμε να υπολογίσουμε ότι στο
διάστημα της ημέρας κάθε ζώο να εκτελεί 30 δρομολόγια,
που σημαίνει μεταφορά 1,8 κ.μ. χώματος την ημέρα. Πιο
σαφή δεδομένα διαθέτουμε που έχουν να κάνουν με τη με-
ταφορική δυνατότητα των ζώων (ημιόνων και όνων) με μέ-
σο όρο μεταφορικής ικανότητας (με φορτίο συμμετρικά το-
ποθετημένο εκατέρωθεν του σάγματος) τα 100 κιλά, ή
όγκος χώματος 0,06 κ.μ. με δεδομένο το ειδικό βάρος χώ-
ματος (αμμοχάλικου) 1,727 ή κατανεμημένων σε δύο συμμε-
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23. Ο όγκος του φράγματος εκτιμάται σε 35.000 κ.μ. και ο όγκος της
εκσκαφής για το τεχνητό κανάλι στο ύψος των 160.000 κ.μ. Βλ.
ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΥ 2009, 168.

24. Το φαινόμενο αυτό παρατηρείται και στο μυκηναϊκό έργο της κα-
τασκευής του καναλιού αποστράγγισης της Κωπαΐδος, όπου το τε-
ράστιο πλάτος του χωμάτινου φράγματος, που κατά τόπους φθά-
νει τα 30 μ., εξυπηρετούσε στην άμεση απόθεση των προϊόντων
εκσκαφής του καναλιού.

25. ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΥ 2009, 61-65.

26. Λιγότερη, δηλαδή, από την απόδοση που παρουσιάζεται στα άρ-
θρα άρθρων Οδοποιίας, ΑΤΟΕ. Ο υπολογισμός βάση των αντί-
στοιχων άρθρων Οδοποιίας, ΑΤΟΕ οδηγεί στις εξής απόδοσεις
αποχωμάτωση: 1 εργάτης: 3,2 κ.μ. ανά ημέρα, φόρτωση 1 εργάτης:
9 κ.μ. ανά ημέρα. Βλ. ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΥ 2009, 67-68. 

27. Βλ. κατάλογο με ειδικά βάρη υλικών <http://www.policenet.gr/por-
tal/ext/yperbaro.html> (6.2.2015).

Εικ. 6. Μυκηναϊκό κανάλι Τίρυνθος. Το εργοτάξιο σε πλήρη εξέλιξη
στο τελευταίο στρώμα εκσκαφής. 

Εικ. 7. Μυκηναϊκό κανάλι Τίρυνθος. Έναρξη εργασιών ένωσης των
σκαμμάτων. Η περιόδος των βροχών πλησιάζει.
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τρικά φορτία σε σάκκους διαστάσεων περίπου 0,25 × 0,25
× 0,50 μ. Με δεδομένη αυτή την απόδοση για να ολοκλη-
ρωθεί το μεταφορικό έργο στον δεδομένο χρόνο απαιτούν-
ται 500 ζώα. Στο φόρτωμα η απόδοση ενός εργάτη μπορεί
να θεωρηθεί 9 κ.μ. ανά ημέρα. Οπότε για την απομάκρυν-
ση των παραγόμενων στο σκάμμα 900 κ.μ. χώματος ανά
ημέρα πρέπει να εργάζονταν 100 ακόμα εργάτες.

Με δεδομένα, λοιπόν, το συγκεκριμένο χρονικό διάστη-
μα, το φορτίο και την ικανότητα των ζώων προκύπτει ότι

απαιτούνται 500 ζώα για να εκτελέσουν το μεταφορικό έρ-
γο κατανεμημένα περίπου ανά 50 σε κάθε σκάμμα. Οι αριθ-
μοί αυτοί δεν είναι τεράστιοι αναλογιζόμενοι ότι κάθε αγρο-
τικό σπίτι στην Ελλάδα μέχρι πρόσφατα διατηρούσε ένα
τουλάχιστον ή και δύο ζώα μεταφοράς για τις αγροτικές ερ-
γασίες28. Για την υλοποίηση του έργου μεταφοράς απαραί-
τητη θα ήταν η εργασία οδηγών, ο αριθμός των οποίων
υπολογίζεται σε έναν τουλάχιστον ανά δέκα ζώα, δηλαδή
50 ακόμα άτομα. Από τον υπολογισμό προκύπτει ότι για να
κατασκευαστεί το κανάλι εργάστηκαν 600 άτομα με 500
ζώα για 6 μήνες29. Επίσης, ένας ικανός αριθμός ζώων και οι-
κοδόμων απαιτήθηκαν για τη μεταφορά των λίθων και την
ανοικοδόμηση των αναλημματικών τοίχων του φράγματος. 

Από την ανάλυση του έργου φαίνεται ότι οι απαιτή-
σεις της υλοποίησης του σε διάστημα έξι μόνο μηνών
ήταν εντός των δυνατοτήτων της τοπικής κοινωνίας την
ανακτορική εποχή. Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει από
τη συγκριτική εξέταση της δυναμικής της κοινωνίας τον
13ο αι. π.Χ. είτε της Τίρυνθος είτε ενός ευρύτερου μυκη-
ναϊκού βασιλείου της αργολικής πεδιάδας με έδρα τις Μυ-
κήνες30. Το έργο κατέστη λειτουργικό και ακατάλληλα
εδάφη γύρω από το παλάτι απελευθερώθηκαν για οικιστι-
κή χρήση. Το γεγονός αυτό παρουσιάζει εμφατικά την
απελευθέρωση από τα δεσμά της φύσης μιας κοινωνίας γε-
μάτης αυτοπεποίθηση, κάτι που θα εντυπωσίασε τους αρ-
χαίους στο παρελθόν, όσο εντυπωσιάζει και εμάς σήμερα. 
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28. Το 1950 ο πληθυσμός των όνων στην Ελλάδα έφτανε τις 508.000
βλ. άρθρο «Σε παρακμή και διαρκώς συρρικνούμενος ο πληθυσμός
των γαϊδάρων στη χώρα μας» εφημ. ΤΟ ΒHMA <http://www.to-
vima.gr/society/article/?aid=299975> (6.2.2015).

29. Οι αριθμοί αυτοί δίνουν την τάξη μεγέθους σε απαιτήσεις χρόνου
και δυναμικού για την υλοποίηση του έργου. Στην αρχαιότητα
αμυντικά και τεχνικά έργα δεν παρατείνονταν επί μακρόν, ενώ 
αντίθετα, μεγαλόπνοα έργα ανέγερσης χώρων λατρείας μπορού-
σαν να εκτελούνται με αργούς ρυθμούς ή και να μην τελειώνουν πο-
τέ (Πεισιστράτειος ναός στο Ολυμπείο Αθηνών, ναός στη θέση:

«Παλάτια» Νάξου, ναός Απόλλωνα στη Δήλο κ.α.). Σύμφωνα με
τους υπολογισμούς της Λ. Φωτοπούλου απαιτήθηκε δυναμικό 100
άνθρωπων και διάστημα 4 ετών για την κατασκευή του καναλιού
και για το φράγμα αντίστοιχα απαιτήθηκε δυναμικό 80 ανθρώπων
και 40 ζώων. Βλ. ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΥ 2009, 168. Στο βιβλίο της Ν.C.
Loader για το Κυκλώπειο σύστημα υπάρχουν εκτός από γενικές
αναφορές στο φράγμα και αντίστοιχοι υπολογισμοί με διαφορετι-
κές όμως, παραδοχές. Bλ. LOADER 1998, 102-103, 105, 107 και
App. 4. 

30. MARAN 2006, 79. 

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΠΙΛΗΣ
Αρχιτέκτων μηχανικός Ε.Μ.Π. MSc. 

themisbilis@yahoo.gr

Εικ. 8. Μυκηναϊκό κανάλι Τίρυνθος. Το κανάλι σε πλήρη λειτουργία.
Ο εργοταξιάρχης επισκέπτεται τη θέση παρατηρώντας την ταχύτατη,
αρχικά, διάβρωση των πρανών. 
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A seasonal stream that originally flowed into the vicinity of
Tiryns was diverted into a nearby river, which flows 1.5 km
to south of Tiryns. This diversion took place in LH IIIB2
and is one of the most magnificent achievements of the lo-
cal Mycenaean society. The work consisted of two main
parts: a dam and an artificial canal. The aim of this article
is to investigate by calculations and drawings the construc-
tion methods of this masterpiece of ancient hydraulic engi-
neering. 

Archaeological and geophysical investigations have pro-
vided evidence for the changing positions of the coastline
in the region round Tiryns. Due to this systematic work of
the DAI it became clear that the erection of the dam and
the diversion of the stream were made in order to avert the
danger of the constant floods in the area of the “lower
town” in Tiryns. The canal had a length of 1.5 km and an
amount of 160.000 m3 of earth was excavated. The dam,

about 10 m high and about 100 m long, was constructed
across the former bed of the river.

The work reveals a very detailed organization. Fire was
probably used at the beginning of the construction in order
to deforest the whole area in a very short time. After that a
crucial stage was the division of the work into ten separate
parts (that is, 10 trenches approximately 500 feet long).
Drainage holes had to be opened in each separate trench. It
was crucial for the efficacy of the work that it should be
done in the dry period of only one year. By my calcula-
tions, at least 600 men and 500 pack animals were neces-
sary for the completion of the project in only 6 months.
Considering these requirements, the realization of this
project clearly reveals the strength of the Mycenaean socie-
ty of Tiryns or of the local strong and unified Mycenaean
kingdom under the Wanax of Mycenae. 
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